

2018年各地列出“民生清单”

百姓“钱袋子”将有哪些新变化?



近期多地举行的地方两会上,如何提高百姓收入成为关注焦点。“新华视点”记者梳理16个省份的政府工作报告发现,绝大多数地方都提出了居民收入增幅与经济增长基本同步的目标。

此外,各地根据不同情况,在就业、脱贫、养老、教育、医疗等方面均列出“民生清单”,这些举措对2018年百姓“钱袋子”将产生重要影响。

就业 通过创业、技能培训等提升 就业质量带动更高收入

增加居民收入,需要尽可能创造就业岗位,让更多劳动者实现就业以及高质量就业。多地省份都在政府工作报告中立下新增就业“军令状”。2018年,河南提出新增城镇就业100万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内;广东提出城镇新增就业110万人,城镇登记失业率控制在3.5%以内。

此外,不少省份还鼓励通过“创业带动就业”、加强就业技能培训等方式,提升就业质量,增加就业群体劳动所得。湖北省明确拓宽去

产能分流职工、农村转移劳动力、城镇就业困难人员等群体就业渠道,实施湖北就业提升计划。江西提出建立创业资金连续扶持机制,新增创业担保贷款100亿元。

天津市政协委员、天津市社会科学院社会学研究所所长张宝义说,扩大就业是提高城乡居民收入的重要途径。多地计划今年采取措施,增强就业技能提升就业质量,将给更多居民的“钱袋子”带来更高劳动工资收入,并不断缩小居民收入差距。

脱贫 1000万脱贫人口不愁吃穿, 不断提升教育、医疗、住房安全保障

多地政府工作报告中明确了今年计划脱贫人数目标。湖南省提出,在现行脱贫标准下,实现130万以上贫困人口脱贫;推进电商、旅游、光伏扶贫。陕西省提出,加大对深度贫困县的财政扶贫资金投入力度,在正常增幅基础上再提高20%,全年力争99.7万贫困人口脱贫。

多地也确定2018年贫困县、村“摘帽”任务表,如河南省计划19个国定贫困县和14个省定贫困县脱贫摘帽;安徽省则安排10个国家级贫困

县和8个省级贫困县摘帽,700个以上贫困村出列。

2018年全国农村地区预计将有1000万人脱贫。湖北省政协委员、湖北省统计局副局长叶青表示,达到不愁吃、不愁穿,提升义务教育、基本医疗、住房安全保障,就必须靠收入增长来支撑。加上各级财政资金将向贫困县、贫困村倾斜,一系列产业配套、技能提升、异地搬迁、保障兜底等举措,将稳步提高贫困家庭收入。

养老 多地明确提高 职工与居民养老金标准

多省份政府工作报告中提出,深化企业职工基本养老保险省级统筹,提高退休人员

和城乡居民养老金标准。这是提升养老保险基金抗风险能力,提高养老待遇水平的重要举措。如广东省、江西省都提出,完善或深

化企业职工基本养老保险省级统筹改革。

不少省份还明确对城乡职工与居民养老金标准进行调整。湖南省提出继续提高退休人员基本养老金水平和城乡居民月人均基础养老金标准;河南省提出将城乡居民基础养老金最低标准提高50%,调整企业和机关事业单位退

休人员养老金。

武汉大学社会保障研究中心教授向运华表示,提高养老保险基金统筹层次,提高基金抗风险能力,是实现职工与居民养老金稳定增长的基础,当下各地都需要陆续为实现养老保险基金全国统筹开始打基础。

教育 增建公立幼儿园 缓解“入园贵”

收费不高的公立幼儿园上不了,收费高昂的私立幼儿园上不起,是众多幼儿父母的难题。多个省份均将解决学前教育入园难、入园贵,作为今年教育工作的重点。

北京市将坚持公办民办并重、创新财政投入方式,大力发展普惠性幼儿园,年内新增学位3万个左右;安徽省提出新建、改扩建公办幼儿园300个,学前三年毛入园率提高到86%;广东省明确加大对

普惠性幼儿园的扶持力度,保障“二孩”政策实施后的学位需求。

一些代表委员表示,学前教育未纳入义务教育范畴,是当前家庭教育支出负担较重的阶段。一些省份在教育领域重点增加公立幼儿园数量与学位,抓住了当前百姓教育支出中的痛点。公立幼儿园数量与质量提升上来后,将为众多家庭幼儿入园提供托底保障。

住房 至少18个省份推进租购并举, 租房性价比或明显提升

购房与租房是城市居民的重要支出。记者发现,至少18个省份政府工作报告均明确提出租购并举,加大租赁住房的建设力度,继续增加租赁住房用地的供给。

北京提出,5年将供应1000公顷集体土地用于建设租赁住房。上海将新建和转化租赁房源20万套。南京保证租赁房供地占住房供地比例

达到30%以上。

上海易居研究院智库中心总监严跃进表示,推进租购并举能够增加房屋租赁市场供给,有效改变当前房地产市场“售卖一条腿长,租赁一条腿短”的情况。在租金不会大幅提高情况下,明显改善居住条件与环境,提高租房性价比,解决夹心层房屋租赁难题。

医疗 通过加强医保覆盖与费用控制 减轻看病支出压力

各地政府工作报告中均提到要加强百姓医疗保障,缓解看病贵是一个重点。

湖北省提出全面实施城乡基本医疗保险制度,实现基本医保、大病保险、医疗救助有机衔接;江西省实现贫困人口先诊疗后付费、“一站式”结算全覆盖,确保贫困患者医疗费用实际补偿比例达90%以上。

此外,医疗控费也是一些省份今年医药卫生领域工作重点。北京市今年将规范调整第二批医疗服务价格,在全市三级医院推行按病种分

组付费;河北省提出全面落实药品采购“两票制”,严格控制医疗费用不合理增长。

“医保覆盖与费用控制,将有效减轻老百姓看病支出的压力。”天津市政协委员、天津市侨联常务副主席陈钟林说,医保逐步实现全覆盖,将让更多居民看病时能享受到医疗保险保障,并减少因病返贫等现象发生;规范服务价格、按病种收费等举措,将有效控制药品、检查等医疗费用不合理增长,让更多群众看得起病、看得好病。

据新华社

辽宁省原副省长 刘强严重违纪被双开

日前,经中共中央批准,中共中央纪委对辽宁省政府原党组成员、副省长刘强严重违纪问题进行了立案审查。

经查,刘强严重违反政治纪律和政治规矩,为提任副省级领导干部,利用职权搞有组织的拉票贿选活动,对抗组织审查,搞迷信活动;违反中央八项规定精神,违规出入私人会所、报销个人费用,违规配备和使用公务用车;违反组织纪律,未按规定报告个人有关事项,长期卖官鬻爵,严重破坏所在企业和地方的政治生态;违反廉洁纪律,收受礼品、礼金,为亲属经营活动谋取利益,搞权色交易;违反生活纪律。拉票贿选问题涉嫌破坏选举犯罪;利用职务上的便利为他人谋取利益并收受巨额财物涉嫌受贿犯罪。

刘强身为党的高级领导干部,丧失理想信念,毫无宗旨意识,私欲极度膨胀,严重违反党的纪律,并涉嫌违法犯罪,且在党的十八大后不知止、不收斂、不收手,性质十分恶劣、情节特别严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予刘强开除党籍处分;由监察部报国务院批准,给予其开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送有关国家机关依法处理。 据新华社

18个重点监测大城市 “幼升小”全部实现 免试就近入学

记者5日从教育部了解到,教育部对24个大城市重点监测的调研数据显示,24市中的18个城市,已实现公办小学学生全部免试就近入学。

长期以来,“择校热”一直是社会广泛关注的教育焦点问题。自2014年起,教育部将义务教育免试就近入学改革作为深化教育综合改革的重要任务,对19个副省级以上城市和福州、南昌、郑州、长沙、贵阳等5个省会城市进行了重点监测和调研。

监测调研数据显示,目前,24市公办小学(不含寄宿制)学生全部实现免试就近入学的城市达到18个,即北京、天津、上海、沈阳、大连、长春、哈尔滨、杭州、宁波、厦门、济南、青岛、深圳、西安、福州、南昌、长沙、贵阳。24市公办初中(不含寄宿制)学生全部实现免试就近入学的城市达到9个,即上海、沈阳、长春、济南、青岛、深圳、西安、南昌、郑州。

教育部有关部门负责人介绍,为给“择校热”降温,教育部采取了多项措施,形成了一套较为完整的配套政策。在教育资源配置不均衡、择校冲动强烈的地方,根据实际情况,采取多校划片,将热点小学、初中分散至每个片区,确保各片区之间大致均衡。同时,整体规划小学入学、小升初及优质高中招生指标分配办法,努力实现过程公平。小升初单校划片的学校采用对口直升方式招生,要求热点小学不直升热点初中。同时,积极探索幼升小多校划片,避免造成新的“高价学区房”区域。落实优质高中招生指标合理分配到区域内初中的比例不低于50%的要求,并向薄弱学校、农村学校倾斜。 据新华社